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PRESIDENZA DEL 
CONSIGLIERE SEGRETARIO CASTELLO 

***** 

Interrogazione a risposta immediata n. 425 presentata da Coluccio, inerente a 
"Verifica livelli di rumorosità veicolare in Frazione Bettole di Tortona e richieste di 
mitigazione acustica" 

PRESIDENTE 

Proseguiamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 425. 
La parola al Consigliere Coluccio per l'illustrazione. 

COLUCCIO Pasquale 

Grazie, Presidente; grazie, Assessore.  
I cittadini che abitano sulla bretella dell'autostrada 7, tra la 7 e la E25 lamentano 

l'eccessiva rumorosità del traffico veicolare. A seguito di questo, l'ARPA ha fatto una verifica a 
fine gennaio e ha trovato un livello di rumorosità nei limiti in periodo diurno e al limite 
dell'accettabilità nella fase notturna. I cittadini lamentano che d'estate la situazione è diversa, 
anche perché il traffico aumenta.  

Ripetutamente hanno chiesto di valutare la collocazione delle barriere fonoassorbenti, 
per cui interroghiamo la Giunta per capire se ha intenzione di sostenere le richieste dei 
residenti.  

PRESIDENTE 

Grazie, Consigliere. 
La parola all'Assessore Vignale per la risposta.  

VIGNALE Gian Luca, Assessore regionale 

Grazie, Presidente.  
Con l'interrogazione in oggetto il Consigliere interroga la Giunta regionale in merito alla 

verifica sui livelli di rumorosità veicolare in frazione Bettole di Tortona e sulle richieste di 
eventuale mitigazione acustica.  

Il decreto DPR 30 marzo 2004 n. 142 contiene le disposizioni per il contenimento e la 
prevenzione dell'inquinamento acustico derivante dal traffico veicolare, definisce le fasce di 
pertinenze e i limiti applicabili alle infrastrutture stradali esistenti e di nuova realizzazione. 

Due sono gli strumenti fondamentali per la gestione dell'inquinamento acustico: il Piano 
di contenimento e abbattimento del rumore; il Piano d'azione.  

Il Decreto Ministeriale 29 novembre 2000 stabilisce i criteri per la predisposizione, da 
parte delle società e degli enti gestori dei servizi pubblici di trasporto o delle relative 
infrastrutture, dei piani degli interventi di contenimento e abbattimenti del rumore. Tali piani 
sono stati approvati dal Ministero dell'Ambiente e della Sicurezza Energetica, previa intesa 
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con la Conferenza Unificata delle Regioni. Gli obiettivi di risanamento previsti dal piano 
devono essere conseguiti entro 15 anni.  

Il decreto legislativo 194 del 2005, che recepisce la direttiva europea 2002/49/CE sulla 
determinazione e gestione del rumore ambientale, definisce i contenuti del piano d'azione, che 
individua le criticità presenti sul territorio, definisce interventi e azioni per ridurre il rumore e 
la popolazione esposta. I piani d'azione, da aggiornare ogni cinque anni, recepiscono gli 
interventi previsti dai piani di contenimento e di abbattimento del rumore.  

Conseguentemente alla richiesta di eseguire ulteriori rilievi fonometrici finalizzati alla 
tutela della salute pubblica, si comunica che ARPA è disponibile, a integrazione delle misure 
dei livelli acustici già effettuati, a fornire al Comune di Tortona ulteriori verifiche ed 
approfondimenti sui livelli di rumore nella frazione Bettole nello stato di fatto e/o a seguito di 
misurazione di riduzione. 

Nel caso a seguito dei rilievi fonometrici si dovessero rilevare superamenti dei limiti, il 
gestore autostradale dovrà integrare e adeguare il Piano di contenimento e abbattimento del 
rumore, definendo interventi di mitigazione, quali la realizzazione di barriere acustiche. 

Cercheremo di tenere informato il Consigliere, anche relativamente agli interventi che 
ARPA Piemonte andrà ad effettuare. 


